

广州赛意信息科技股份有限公司

2018年度总经理工作报告

2018年，公司实现营业收入9.09亿元，同比增长28.30%，实现归属于上市公司股东的净利润1.14亿元，同比增长12.41%，保持了经营稳定与竞争能力的提升；同时，公司进一步加大了在智能制造及工业互联网领域的研发投入，推动了管理应用软件到工业软件的产品力提升；在营销体系升级、业务并购整合、区域市场扩张、优秀人才引入等方面取得了显著进展及成效。

一、主要经营情况及重大事项

1、主营业务收入保持良好增长，业务发展主航道始终与行业发展趋势保持一致。

在国内产业升级、两化融合、智能制造与“互联网+”加速推进的背景下，企业管理日趋精细化，对提升生产效益、管理效率、产品服务品质的要求越来越高，对生产管理、运营支撑、设备物联、数据集成分析等领域的服务需求强劲，企业信息化服务市场潜力巨大。

报告期内，公司始终专注于面向制造、零售、现代服务业等行业领域的集团及大中型客户提供卓有成效的信息化及智能制造解决方案，为企业运营及生产层面所涉及到的各个环节进行系统的规划、设计、实施和运维服务，帮助客户在优化业务流程、节约成本的同时提高工作效率，为客户交付业务价值，从而提升商业效能。年内新开拓客户超过130余家，对少数大客户的业务依赖程度大幅下降，为后续持续开拓业务打下坚实基础。

在泛ERP领域，业务增长主要来源于企业级客户在发展过程中的自然内生动力，一方面客户端需求已经由单一的ERP解决方案，向供应链端两侧不断延伸，在面向社会化全渠道营销、数字化采购、内部获利能力分析等方面的整合需求日益增长；另一方面，由于所服务客户均为企业级行业龙头客户，相关的定制化需求尤其饱满。得益于公司多年的行业积累和客户信任，公司在该领域继续保持较为领先的优势，营收同比增长接近15%，增长趋势符合公司年初预期。

在智能制造领域，随着工业物联网、大数据和云计算等新一代信息技术在制

制造业的蓬勃发展与广泛应用，智能制造的定义、内涵、特征逐渐清晰，企业级客户信息化需求开始聚焦到智能制造的方案设计及实践落地当中。公司在上述相关领域持续开展人力资源布局及技术储备，报告期内公司智能制造领域收入快速增长，全年营收同比增长超过100%，营收占比自往年同期的10.36%提升至16.18%，持续在高科技电子电气行业、新能源行业保持领先优势，并在半导体行业、汽车及零部件行业、定制家居行业取得突破并获得标志性订单。

同时，公司与华为云开展紧密合作，在新零售、生物技术、汽车整车等行业龙头客户中持续推动，在多家制造业企业中实现SAP S/4 HANA及ORACLE EBS等大型ERP基于华为云的云端部署并顺利运行，进一步夯实公司华为云领先级合作伙伴的先导地位。并进一步于2019年3月与华为云结成战略合作伙伴关系，双方将基于共同的生态平台不断拓展场景落地，为企业提供一站式上云服务，更好地服务企业级客户。

2、完成景同科技收购，协同效应持续释放，进一步增强上市公司盈利能力。

报告期内，公司完成对上海景同信息科技股份有限公司51%股权的收购，自2018年6月始，景同科技正式成为公司的控股子公司，纳入合并报表范围。景同科技为一家在SAP咨询实施服务领域开展业务、经营据点覆盖全国的高端解决方案服务提供商，本次收购的完成使得公司迅速获得在SAP数字化核心业务领域的咨询服务交付能力，在SAP的优势行业获取较为丰富的业务订单及对应收入。从实际业务开展情况看，公司与景同科技在市场拓展、解决方案整合、人力资源共享等领域已经开始持续释放协同效应，在汽车整车、装备制造、医药零售等领域收获多家重量级客户；此外，公司预计此次收购将使得公司有机会在SAP数字化创新领域，尤其是在智能制造工业云平台领域开展深入的应用研究，以获得新的业务驱动能力，从而布局未来的业务发展。

3、进一步加大对自主S-MOM自主智能制造软件的研发投入，并推出工业互联网平台及工业手环，扩大在智能制造及工业互联网领域的竞争优势。

报告期内，公司继续加大在智能制造及工业互联网方向的解决方案研发投入。公司提供的智能制造解决方案是由赛意研究院整体规划设计，充分吸收国内外，尤其是离散制造企业数十年来企业信息化建设的经验，深度结合国内离散型制造业的流程规范及企业实际需求而开发的一套专业性强、成熟度高的数字化工

业软件，集成了计划排程、物流管理、生产管理、品质管理、设备管理、运营管理共六大核心业务模块为主体的，制造运营一体化的总体解决方案(简称S-MOM)。解决方案以实时协同思想为主导、以动态调度为核心、以设备物联为实现手段，对制造供应链的过程进行闭环管理为目标，实现制造数据可视化、制造过程透明化的工厂建设目标。

此外，公司于2018年初推出了赛意工业互联网平台。赛意工业互联网平台针对工业4.0时代的新特点，透过物联网、大数据与云端智能，使IT（信息技术）与OT（工厂营运技术）两者实现融合，由OT领域获取数据，上传IT领域的云端中心执行大数据分析，繁衍各种创新应用，从而助力企业降低成本、提高效率、提升产品品质和服务客户的响应速度，最终实现智能生产和智慧营销的目标。

公司推出的“赛意工业手环”，以传感器为载体，为复杂工业环境而打造，能够通过采集工业设备的噪音、震动、温度等振动频率，实时监测设备，随时随地守护工业设备的“健康”，优化生产运营效率。同时具有无需布线成本、链接PLC、专用服务器、系统管理员的特点，让企业简化决策、安装、维护，赋能工业设备一键上云。

			
<ul style="list-style-type: none"> • 高性能三轴MEMS 振动芯片 • 24个月电池寿命 • 4Mbps高速传输 • 耐磨阻燃抗油外壳 • 螺纹安装或强磁钢吸合 	<ul style="list-style-type: none"> • Zigbee自组网 • 网间连接 • 协议转换 • 边缘计算 	<ul style="list-style-type: none"> • 工业级物联网操作系统 • 时序数据 • 并行计算 • 流式分析 • 大数据洞察 • 机器学习 	<ul style="list-style-type: none"> • 设备振动可视化 • 设备振动检测工具 • 设备预测性维护 • 设备巡检管理 • 设备备件管理

赛意S-MOM智能制造工业软件套件、工业互联网平台和工业手环的结合，能够为企业提供更多生产力附加价值的“智能工厂一体化解决方案”，进一步推进制造业的数字化和智能化。

4、首期股权激励计划实施完成，充分调动员工积极性，实现公司利益与员工个人利益的结合。

为了进一步建立、健全公司长效激励约束机制，吸引和留住优秀人才，充分

调动公司管理人员以及核心骨干等员工的积极性，有效地将股东利益、公司利益和核心团队个人利益结合在一起，使各方共同关注公司的长远发展，公司于2018年6月推出了2018年限制性股票激励计划，并于2018年10月实施完毕，共向124名激励对象首次授予112.1万股限制性股票。本次股权激励计划的实施，对于完善公司治理结构、健全公司激励机制具有重要作用，有利于增强公司管理团队对实现公司持续、健康发展的责任感、使命感，确保公司经营目标的实现。

5、设立产业投资基金，利用资本力量加快产业创新，助推企业转型升级。

报告期内，公司主导设立了“广东赛意信息产业投资中心（有限合伙）”，旨在以资本为连接，布局面向制造业、服务业等头/腰部企业的云计算、大数据、人工智能创新公司，在企业级服务领域寻找持续盈利能力稳定或中长期具有较大增长潜力的标的进行投资或孵化，深度践行企业服务SaaS的商业模式创新，同时通过内生增长与外延式投资并购相结合的方式提升公司的收入与利润规模、实现企业的经营目标。产业基金的成立有利于公司整合社会资本和优势资源，充分发挥投资平台作用，加大公司在企业级服务领域的布局，加快产业创新和融合，推动公司实现转型升级发展。

报告期内，产业基金先后投资了上海智思信息科技有限公司、北京商越网络科技有限公司、深圳市亿图视觉自动化技术有限公司等多家业内领先的创业企业，在人力资源云、企业采购云、工业机器人视觉识别解决方案领域开展深入布局。

二、2019年公司经营计划

（一）行业发展趋势

2018年，国民经济运行总体保持平稳、稳中有进。在经济平稳运行的同时，也出现了民营企业困难增加、中美经贸摩擦不确定性明显上升等问题，国际形势趋于严峻，国内改革发展任务艰巨，经济运行稳中有变。面临经济形势存在的不确定性，中央经济工作会议提出了2019年我国经济发展目标、政策和主要工作，国家将继续坚持以供给侧结构性改革为主线，深化市场化改革、扩大高水平开放。

制造业作为实体经济的主体，在我国经济中发挥着关键作用，推动制造业高质量发展，必须以智能制造为主攻方向，推动产业技术变革和优化升级，促进我国制造业迈向中高端。

围绕着智能制造，有工业4.0、工业互联网、中国制造2025等诸多相关概念，其核心都是实现互联网与工业的融合，进而实现生产制造的数字化、智能化、协同化的目标。而要实现数字化、智能化、协同化的目标，必须以底层的信息化为支撑。在工业互联网、智能制造政策支持、C2B等商业模式变革、企业人力成本提升等多因素共振下，制造企业的信息化建设进程正在不断加速，智能制造信息化行业呈现高景气度。

（二）公司经营计划

当前，用工成本不断提升、优秀人才争夺激烈成为企业无法回避的现实问题，传统方式运作的企业已经逐步失去生命力，企业进一步优胜劣汰。在行业呈现高景气度与企业经营管理面临难题的生存状态下，“变革”成为公司2019年度的关键词。

2019年，公司将围绕以下几方面开展经营管理工作：

1、“以行业为牵引、以客户为中心”的组织架构调整

“以客户为中心”是公司不变的经营理念，在十几年的发展过程中，公司积累了来自家电、电子、钢铁、机械、航空、通讯、金属、汽车和贸易等行业的超过2000家优质企业客户，在客户群体不断增加、覆盖行业不断扩大的情况下，如何保持较高的客户满意度一直是公司关注的问题。2019年，公司对组织架构进行了优化升级，设立新的行业中心，专注提高以客户为中心的组织运作能力与反应速度，深度挖掘客户个性需求，精准提炼行业解决方案，优化业务模式和运营管理，更加贴近行业、贴近客户、贴近市场，为客户提供高质量的产品和服务，提升客户满意度。

2、改进运营管理能力，提升运营效率

2019年，公司全面聚焦主营业务相关的流程、制度、系统的详细设计与开发，旨在通过经营运作流程的再优化，升级授权和行权监管的权利分配机制，进一步完善以行业为牵引，以客户为中心的流程型组织。

3、加大自主产品研发投入，加强企业核心技术储备

在工业互联网领域，公司致力于成为工业互联网解决方案的领先服务商。报告期内，公司推出了赛意工业互联网平台和工业手环，助力企业云化转型。2019

年，公司将进一步建立完善独立自主的工业互联网技术平台，基于设备接入由小场景入手逐级升华产品价值，同时依据产品规划和客户需求拓展技术和合作，小步快速整合IT和OT解决方案，持续优化供应链，构建和发展产品生态，提升产品生命力。

4、升级赛意企业文化，完善人才供应链

公司始终秉承“让客户满意、让员工快乐、让股东盈利”的经营理念，以及“务实、敬业、共赢、学习、创新”的企业精神与文化，将以人为本的观念与举措融入到企业管理的方方面面。2019年，公司进一步提出了“以奋斗者为本，不亏待有贡献的奋斗者”这一指导思想，着力树立以奋斗者为本的企业文化，提倡主动担责的精神。对于为公司发展做出贡献的奋斗者，充分运用激励手段进行奖励与表彰，激发组织活力与竞争力。此外，公司不断加强人才梯队培养，强化各模块专业人才，提升整体人才效能，致力于打造拥有赛意DNA的人才梯队和自身造血功能的人才供应链。

5、扩大产业基金规模，进一步完善产业布局

公司紧扣企业信息服务主营业务的先天优势，积极拥抱技术革命赋予的新机遇，于2018年下半年正式成立并运营赛意产业投资基金。产业基金重点布局产业互联网，其中企业SaaS和智能制造为主要投资方向。公司结合以“连接”为核心的稀缺产业定位，计划于2019年扩大产业基金规模，引入政府引导基金、产业资本及知名VC参与，持续加大对SaaS产业的战略布局和生态圈的打造，不断完善赛道体系建设。

广州赛意信息科技股份有限公司

总经理：张成康

二〇一九年四月二十四日